

【先进典型】黄煜——新时代青年检察官的责任与担当

黄煜同志在检察工作中，始终践行检察誓言，具有高度的政治意识和坚定的理想信念。他将党员的优秀品质内化于心、外践于行，面对繁重复杂的检察工作，他一直保持捍卫法律的初心，在促进社会平安发展、维护法律公平正义等方面贡献了自己的一份力量。

作为一名基层青年检察官，黄煜同志始终对案件质量坚持精益求精的态度，善于发掘案件细节、把握案件重点，为重大疑难案件寻找关键突破口。

在刑检部门的七年时间里，黄煜同志协助及独立承办案件达600余宗。其中不乏社会影响较大、疑难复杂的案件：如“8.22黑社会性质组织案件”，“零口供职务犯罪案件”、“封某某等人恶势力犯罪集团案件”、“李某某等人串通投标案”等。在办理这些涉黑涉恶、疑难复杂案件的过程中，黄煜同志认真梳理案件事实及证据，细致分析案情、查阅相关法律及司法解释、与同类型刑事案件反复进行斟酌比对，提前介入及引导侦查机关取证，及时向主管领导汇报、与相关部门沟通协调，力求做到案件细节无疑问、案件事实无遗漏、犯罪嫌疑人定罪和量刑精确，将每一个经手的案件办成铁案。最终对嫌疑人指控的意见均被法院采纳并作出有罪判决。

在办理“零口供职务犯罪案件”的过程中，由于此类案例少之又少且在当地更是首例，监察机关与检察机关均面临较大的办案及舆论压力，但黄煜同志能挑起重担、主动承担起该案的审查工作。面对拒不认罪、心存侥幸的犯罪嫌疑人，黄煜同志除耐心对其进行释法说理工作外，从几十卷案卷中整理数十名证人的证词、数十份书证材料，认真细致分析案件证据，从证据的字里行间之中抽丝剥茧梳理出证据链条，在排除案件的各种合理怀疑形成内心确信之后，顶着巨大的压力作出对犯罪嫌疑人提起公诉的决定。在出庭公诉阶段，面对百端抵赖的被告人，黄煜同志准备充分，庭审中对其狡辩进行严厉的驳斥，举证层次分明、重点突出，情理法交融于当庭发表的公诉意见之中，取得了良好的庭审效果。最终，法院支持了公诉机关对被告人的所有指控，以受贿罪判处被告人有期徒刑3年6个月，给心存侥幸的贪腐分子作出沉重的打击，取得良好的政治效果、社会效果和法律效果。

黄煜同志在办案中始终坚持“刑事案件无小事，要审慎对待每一宗案件”、坚持“让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”、在办案中充分考虑政治、法律、社会效果相统一。在办理“邓某某涉嫌盗窃罪一案”中，邓某某由于一时贪念行窃他人手机一台，但面对着侦查机关确凿的证据面前却沉默不语或失声痛哭，不承认自己的犯罪事实。黄煜同志受理该案后，结合案件信息及邓某某的实际情

况，通过对邓某某进行耐心细致地讯问，最终其才说出自己因为初次违法犯罪被羁押，且难以面对自己正在读高三的小孩，承受着巨大的心理压力的情况下才没有积极配合侦查机关的实际原因，黄煜同志继续对其进行释法说理及心理疏导工作，并多次与其辩护人积极沟通下，最终邓某某认罪伏法，自愿签署认罪认罚具结书。最终邓某某被判处拘役五个月，缓刑八个月。邓某某在取得判决后，向黄煜同志送上一面锦旗，为检察官及时纠正其错误行为、真诚耐心对其做认罪认罚工作从而获得轻判表达了感激之情。在处理其他案件的过程中，黄煜同志也一直坚持在保证执法必严的同时也要体现司法温度，努力实现司法为民宗旨中的人文关怀。

黄煜同志自加入工作以来，不断在工作中充实自己，从自侦部门转至公诉部门，从一名科员到担任副科长，从检察官助理到成为一名员额检察官，在检察工作中锤炼自己，也为检察事业付出心血。

在刑检部门期间，黄煜同志协助及独立承办的案件无一错漏，并始终秉持从检初心，以维护司法公正为己任，认真办理好手上的每一个案件。面对侦查机关侦查、取证环节所出现的问题，黄煜同志通过口头纠正以及发出《纠正违法通知书》、《侦查活动监督通知书》的形式让侦查机关及时整改，维护程序的公正；面对刑事案件中，家庭生活困难的被害人，黄煜同志积极与第三检察部沟通对接，在惩戒犯罪嫌疑人，

维护被害人法律权益的同时，也为被害人争取司法救助，为弱势群体提供力所能及的帮助，体现司法部门的温情一面。2020年寒冬期间，面对京港澳高速韶关南站出口女婴被遗弃案这一社会热点案件，黄煜同志及时前往女婴被遗弃地点进行实地勘查，并且积极主动与承办案件的公安机关进行对接，询问案件的细节，提出意见与看法，提出立案监督意见以及引导侦查取证，履行检察职能，用手中的法律利剑保护人民群众。

在检察工作中，黄煜同志协助领导团结带领各干警锐意进取、积极向上，以干事创业的积极氛围塑造一支优秀的青年检察团队，为检察事业注入新鲜血液。

黄煜同志在检察工作中，始终严格执行中央到地方的各项禁令，自觉抵制各种不正之风和腐朽生活方式的侵蚀，坚持原则，秉公办案，不办人情案、关系案，严守办案纪律，在工作中不断加强自身思想道德及政治方面的建设，以坚定的理想信念、稳健的工作作风、细致的工作态度、扎实的业务能力，在检察工作中挥洒青春，为检察事业竭忠尽智，诠释了基层青年检察官的优秀品质。